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Satul Ateaş se află la circa 10 km vest de linia ferată Oradea
Arad, în extremitatea vestică a judeţului Bihor, la numai 50J m de 
frontiera de stat româno-maghiară. Câmpia Crişurilor este forma de re
lief pe care s-a dezvoltat aşezarea. Terenul, aflat la o altitudine de 
cc3 80-90 m, într-o zonă depresionară supusă odinioară inundaţiilor, 

favorizează apariţia săpăturilor. Vegetaţia naturală este de silvostepă. 1 

Reţeaua hidrografică, deşi a suferit modificări radicale prin amenaprea 
începând cu primul deceniu al secolului nostru a întinselor pescării 
din zona Cefa-Ateaş, a favorizat, alături de solul fertil, dezvoltarea 
aşezărilor umane2• Acest sat a intrat în literatura arheologică şi în 
repertoriul monumentelor din judeţul Bihor prin materialul arheologic 
(vase întregi şi fragmente ceramice) datând din epoca bronzului, cul
tura Otomani, faza a II-a, descoperit întâmplător - aflăm din cele ce 
s-au publicat până în prezent - într-o aşezare de tip tel1 nefortificată3 • 
In hotarul satului există mai multe movile numite de către localnici 
„holumburi", atribuite după tradiţie turcilor. In primăvara anului 1997 
la Ateaş au fost întreprinse cercetări arheologice de teren solda'.e cu 
identificarea unui număr de nouă movile,. a vetrei Ateaşului medieval 
şi a vestigiilor unei alte aşezări. 

I. Cele nouă movile (notate cu cifre arabe) sunt situate de jur-îm
prejurul satului; la vest, dincolo de frontieră, observându-se încă cel 
puţin o movilă. Genetic, movilele sunt de trei feluri. 

- Movila nr. 7, cea mai întinsă ca suprafaţă, este, după părerea 
noastră, un grind. Pe această movilă, situată în dreapta drumului ce 
leagă satul nou de cel vechi se află actualul cimitir al localităţii Ateaş. 

- Movila nr. 6 (movila cu pomi), numită de localnici „Holumbul 
Voghiului", iniţial tot grind s-a înălţat prin depuneri succesive de 
resturi culturale umane din epoca bronzului. De aici provine ma.eria-

1 O. Bermdei, Gh. Măhăra, Gr. P. Pop, Aurora Posea, Câmpia Crişurilor. Crişul 
Repede. Ţara Beiuşului. Cercetări în geog„afia României, Bucureşti, 1977, passim. 

i Gh. Cara.man, Tradiţii şi experienţe în creşterea intensivă a peştilor din 
Câmp:a Crişurilor, Oradea, 1995, p. 9-12, 14. 

3 I. Ordentlich, Aria de răspândire a culturii Otomani de pe teritoriul Ro
m ·inie,, în Ma, ma~.a, 2 1971, p. 21; Idem, în Repertoriul monumentelor naturii, ar
heo'og:~e, isto:icc, etnJg. af;c(!, de a.·hite::tură şi artă dZn judeţul Bihor, Oradea, 
1974, p. 9. 
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Iul ceramic aflat în colecţiile Muzeului Ţării Crişurilor; acesta a fost 
scos la lumină în urma plantării arborilor din jurul movilei. 

- Movilele cu numerele 1-5 şi 8-9 sunt, după toate aparenţele, 
tumuli. Dintre acestea atrage atenţia movila nr. 4 situată în stâng~1 
drumului ce uneşte Ateaşul nou de cel vechi, deoarece este cea mai 
înaltă, dar şi cea mai redusă ca suprafaţă. Această movilă a fost parţial 
dislocată în anii de după cel de-al doilea război mondial în vederea 
amenajării unui poligon militar de trageri. Cu această ocazie au ieşit 
la iveală, potrivit relatărilor unor localnici, fragmente ceramice, a căror 
urmă s-a pierdut. 

II. Materialul arheologic descoperit în movila nr. 6 a intrat în 
anul 1963 în colecţia secţiei de istorie a Muzeului Ţării Crişurilor: 

- Căniţă (pl. I/3), fragmentară, din pastă de culoare cărămizie, 
fină la pipăit, cu degresant de nisip şi mâl. Fundul are în centru un 
mic umbo, iar buza în partea opusă torţii este puţin înălţată. Orna
mentica piesei constă în două linii incizate adânc, paralele cu buza; 
suprafaţa corpului, atât cât s-a păstrat fiind ornamentată cu un buton 
împins în afară, delimitat de trei linii incizate; de o parte şi de alta 
a butonului corpul ceştii a fost ornamentat cu câte două linii paralele 
care se întâlnesc pe fund formând un unghi. Arderea este bună şi uni
formă. Nr. de inventar: 8849. Dimensiuni: h=7,7 cm, diametrul apro
ximativ al gurii: 5,7 cm. 

- Căniţă (pl. III/10), corpul este întreg, fiind puţin ciobită într-o
parte; toarta, probabil supraînălţată lipseşte. Gâtul căniţei este cilindric, 
iar corpul bitronconic; pe diametrul maxim corpul prezintă trei umflă
turi împinse în afară; fundul are un mic umbo; pasta din care a fost 
modelat recipientul este semifină; se remarcă prezenţa mâlului în pastă; 
culoarea este cărămizie cu flecuri rosii. Nr. de inventar: 311, dimensiuni: 
h=6 cm, diametrul gurii: 5,7 cm. · 

- Căniţă (pl. I/1) din pastă de culoare roşu-cărămiziu; în partea
opusă torţii supraînălţate buza este lobată; sub buză au fost incizate 
în pasta crudă două linii paralele. Gâtul este cilindric, iar corpul bi
tronconic; zona în care gâtul se uneşte cu corpul este marcată de o linie 
incizată adânc. Pe corp, în partea inferioară apar patru proeminenţe 
conturate de câte o linie incizată; între cele patru proeminenţe apar 
câte două linii incizate care se întâlnesc pe fundul vasului formând 
patru unghiuri opuse. Toarta lipseşte. Nr. de inventar: 8843, dimen
siuni: h=7 cm, diametrul gurii: 6,5 cm. 

- Căniţă (pl. I/2) din pastă fină de culoare cărămizie; suprafaţ'l 
corpului nu este ornamentată, iar toarta probabil supraînălţată, lipseşte. 
Arderea este foarte bună, iar corpul este alungit. Nr. de inventar: 8851, 
dimensiuni: h=7,3 cm, diametrul gurii: 6 cm. 

- Ceaşcă (pl. II/7) cu toartă supraînălţată, din pastă de culoare 
neagră, cu degtesant din nisip fin şi suprafaţa interioară lustruită. 
Ca ornamente apar sub buză, incizate în pasta crudă, două linii; pe 
corp apar linii incizate - curbe verticale şi orizontale, linii ce for
mează pe fundul recipientului un decor radial. Gâtul este cilindric, 
spart într-o parte, iar corpul recipientului este semisferic. Nr. de inven
tar: 8842, dimensiuni: h=6,3 cm, diametrul gurii: 6,9 cm. 
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- Căniţă (pl. III/11) fragmentară, din pastă de bună calitate, cu 
degresant de nisip fin; ardere inoxidantă; se păstrează aproximativ 
jumătate din piesă; toarta supraînălţată lipseşte; pe corpul vasului 
apar două proeminenţe delimitate de o canelură semicirculară şi un şir 
de împunsături. Fundul este aplatizat, corpul fiind bitronconic, iar buza 
evazată. Intre butoni, ca ornamente mai apar un grup de patru linii 
incizate abia sesizabile datorită stării de conservare a piesei. Nr. de 
inventar: 8850, dimensiuni: h=5,5 cm, diametrul aproximativ al gurii: 
9 cm. 

- Căniţă (pl. I/4) din pastă de bună calitate, de culoare cărămizie. 
Piesa prezintă urme de ardere puternică. Gâtul este cilindric, iar corpul 
bombat; zona în care gâtul se uneşte cu corpul este marcată de o linie 
incizată, paralelă cu buza care este dreaptă. Pe corp apare o canelură 
ale cărei extremităţi rămân deschise pe corpul recipientului. Nr. de 
inventar: 8847, dimensiuni: h=6,7 cm, diametrul gurii: 6,5 cm. 

- Căniţă (pl. III/12), corpul vasului este întreg, toarta lipseşte. 
Pasta din care a fost confecţionat vasul este de bună calitate; culoarea 
este gălbui-maronie cu flecuri negre în exterior, neagră în interior. 
Suprafaţa exterioară este lustruită. Gâtul este cilindric, buza dreaptă, 
iar corpul bitronconic. Nr. de inventar: 12536, dimensiuni: h=6 cm, 
diametrul gurii: 7,2 cm. 

- Căniţă fragmentară (pl. II/5), pasta este de bună calitate, de 
culoare maroniu-închis. In partea opusă torţii supraînălţate b11za este 
lobată. Ornamentarea recipientului constă în două linii paralele cu 
buza, incizate. Zona în care gâtul se uneşte cu corpul este marcată de 
două linii incizate adânc. Fundul prezintă o mică alveolă circulară. 
Din zona mediană a corpului pornesc două grupe de câte două linii 
care urmăresc corpul, spre partea inferioară a acestuia formând două 
triunghiuri cu vârful în j.Js. Gâtul este tronconic şi corpul semic;feric. 
Nr. de inventar: 8848, dimensiuni: h=6,7 cm, diametrul gurii: 6,3 cm. 

- Căniţă de culoare cărămiziu deschis, sesizabilă do'lr în AnPmite 
părţi. Arderea este bună; buza dreaptă prezintă în partea opusă torţii 
·suoraînălţate un lob. Sub buză apare o linie incizată. Corp11l este bi
tronconic, unirea gâtului cu partea inferioară a recipienh1lui este mar
-cată de două linii incizate. O parte a fundului este sărită; se rPm'lrcă 
însă cinci grupuri de căte două linii care se unesc spre fond, formând 
grupmi de unghiuri cu vârful în jos. Nr. de inventar: 8844, dimensiuni: 
h=9,5 cm, diametrul gurii: 6,9 cm. 

- Căniţă (pl. II/6), de culoare cărămizie, greu sesizabilă datorită 
depunerilor minerale, ornamentată sub buză cu două linii paralele. 
B11z'l este lobată în partea opusă torţii care lipseşte; gâtul este tron
conic, iar corpul bitronconic. Ornamentica recinienti1lui constă în ar
cr1de umnlute cu linii haşurate. Fundul prezintă două umflături mar
cate de donă linii incizate adânc; aici mai apar trei alveolări circ11lare; 
to"lrta lioseşte. Nr. de inventar: 8845, dimensiuni: h=6,2 cm, diametrul 
gurii: 6,7 cm. 

- Căniţă, gâtul este tronconic, corpul bitronconic, iar zona lor rle 
int':"'rsecţie este marcată de o linie incizată adânc. S11b b11ză a,..,ar do11 :'i 
linii incizate paralele cu ea; partea inferioară a ceştii ec:te ornc1P'entată 
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cu patru proeminenţe delimitate de câte o linie incizată. Deasupra pro
eminenţelor apar grupuri de câte două linii incizate adânc în pasta 
crudă; fundul prezintă o mică alveolare rotundă, delimitată de o lini~ 
circulară incizată. Paralel cu liniile incizate de pe corpul căniţei apar 
pe fund grupuri de câte două linii incizate care formează un decor 
stelar. Corpul torţii supraînălţate lipseşte. Nr. de inventar: 8846, di
mensiuni: h=7,1 cm, diametrul gurii: 6,5 cm. 

- Greutate miniaturală din lut, are forma piramidală, culoarea 
este neagră cu flecuri galbene; piesa este lucrată neîngrijit; în partea 
superioară are o perforaţie. Se remarcă prezenţa mâlului în pastă. Nr. 
de inventar: 8854, dimensiuni: h=3,3 cm, diametrul bazei: 3,2 cm. 

- Roată de car miniatural (pl. II/8) lucrată din pastă de proastă 
calitate; ca degresant se remarcă nisipul cu bob mare; piesa prezintă 
urme de ardere secundară şi este spartă într-o parte. De remarcat faptul 
că o faţă este lucrată îngrijit. Nr. de inventar: 8853, diametrul maxim: 
7,3 cm. 

Descoperirile de la Ateaş - ,,Holumbul Voghiului" sunt încadrate 
de I. Ordentlich în faza a doua a culturii Otomani4 care corespunde 
cronologic perioadei R Bz. Bl-B2.'5 Există, se pare o preferinţă a pur
tătorilor culturii Otomani pentru locuirea în câmpie şi se poate vorbi 
de o fază „telliană" a acesteia; în acest sens se pot aminti tell-urile 
din valea Barcăului. Chiar dacă cercetătorii unguri preferă o altă ter
minologie, problema se pune în momentul în care se discută despre 
sfârşitul acestor locuiri şi cauzele care le-au determinat. Ne aflăm în 
faţa unor materiale a căror analogii le găsim prea puţin în zonele coli
nare de răspândire a culturii Otomani. Majoritatea tipurilor de căniţe 
a fost descoperită în tell-uri la Bekes6 , Vărşand7 şi Socodor8 ; în zona 
nord-vestică a României se pot cita analogiile de la Bobald I Livadă9 

şi Sălacea10• Ca ornamente proeminenţele conice încadrate de spirale 
apar la Vărşand11 ; de asemenea tot la Vărşand şi Socodor găsim ana
logii pentru proeminenţele conice încadrate de linii incizate. Un aspect 
tipologic care trebuie remarcat este faptul că, zona unde gâtul se uneşte 
cu corpul propriu-zis al căniţelor este în 900/o din cazuri înconju
rată de una sau două linii incizate adânc în pasta crudă din care 
au fost confecţionate recipientele. O apariţie singulară este căniţa din 
planşa III/IO; atât ca formă, ornamentică şi pastă ea este puţin repre
zentativă pentru ceramica culturii Otomani12• 

4 I. Ordentlich, op. cit., p. 21. 
5 Idem, Rez .... matul tezei de doctorat, laşi, 1973, p. 15. 
" I. Bonner, I. Bona, Mittelbronzezeitliche Tellsiedlung bei Bekes, în Fontes. 

Arch. Hung., 1974, passim. 
7 D. Popescu, Cercetări arheologice în Transilvania I-IV, în M.C.A., 2, 1956, 

p. 44 sqq. 
" Ibidem, p. 103 sqq. 
u N. Iercoşan, Noi descoperiri arheologice in zona Carei, în Stud. Com. Satu 

Mare, 7-8, p. 139 sqq, pl. III, nr. 5. 
10 Inedit, în depozitul Muzeului Ţării Crişurilor. 
11 D. Popescu, op. cit., p. 110, fig. 64/1, 2. 
12 In privinţa acestei piese discuţia va avea loc odată cu publicarea mate

rialului de la Suplacu de Barcău; forma ei dar şi ornamentica duc spre o datare 
ceva mai târziu: R. Bz. B2-C. 
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III. La suprafaţa movilei nr. 5, extrem de aplatizată, situată la 
nord de sat, în dreptul bisericii ortodoxe, sunt răspândite fragmente 
ceramice medievale şi material osteologic uman. Deşi puţine şi în parte 
atipice, fragmentele ceramice permit anumite tipologii. Delimităm în 
primul rând o ceramică de uz comun, nesmălţuită, de culoare roşiatică. 
Buzele sunt neevazate, îngroşate în partea superioară; unele au o teşi
tură interioară, pentru capac. Câteva din fragmentele ceramice sunt 
înnegrite din cauza folosirii. Ca forme menţionăm străchinile şi oalele
borcan. O a doua categorie cuprinde câteva fragmente de mai mici 
dimensiuni, lucrate dintr-o pastă fină, roşiatică, având buze neevazate. 
îngroşate în partea superioară. Prezintă de asemenea teşituri interioare, 
pentru capac. Unele fragmente sunt înnegrite prin folosire. 

La ambele categorii exteriorul vaselor este lis, neavând ornamente. 
Incadrarea cronologică a ceramicii înclină, pentru prima categorie spre 
secolul al XV-lea, iar pentru a doua - prima jumătate a secolului 
următor13 . Materialul osteologic uman provine, probabil, dintr-un cimi
tir medieval cu datare incertă, care deservea aceeaşi localitate, aflată 
însă pe un alt amplasament. 

IV. Tot în actualul hotar al satului Ateaş,. în apropierea lacurilor 
pescăriei de la Cefa şi a pădurii Rădvani, pe terenul arabil cunoscut 
sub numele de „Mocoş", se observă urme de locuire constând din frag
mente ceramice şi sfărâmituri de chirpic ars. Sunt vestigiile unei aşe
zări cu o lungă durată de locuire, ale cărei începuturi datează din 
neolitic. Puţinele fragmente ceramice neolitice sunt extrem de frag
mentare şi atipice, nepermiţând, deocamdată detalieri. Altă categorie 
a materialului recoltat poate fi legat de orizonturile de mixtură care 
se formează la sfârşitul bronzului mijlociu. Pasta fragmentelor cera
mice este bine frământată cu degresant conţinând pietricele şi cioburi 
pisate; din păcate nu există decât o singură formă ce poate fi reconsti
tuită: vasul-borcan (pl. III/13). Caracteristicile principale ale fragmen
telor ceramice datând din bronzul mijlociu descoperite în punctul 
Mocoş ar putea fi rezumate astfel: ca ornamente apar canelurile late 
şi brâul alveolar dispus sub buză; arderea este uniformă - negru la 
exterior, gălhui-cărămiziu în interior; unele fragmente provin de la 
vase de mari dimensiuni. 

Majoritatea fragmentelor ceramice aflate la suprafaţă în punctul 
Mocoş atestă o intensă locuire medievală care se încadrează cronologic 
între secolele XI-XVI. 

Locuirea medievală dinaintea invaziei tătare este reprezentată de 
fragmente ceramice provenite mai ales de la căldări de lut dar şi de la 

13 Analogiile în regiune sunt relativ numeroase; a~este tipuri ceramice au fost 
descoperite in siturile de la: Cefa-La Pădure, (I. Crişan, Sondajele arheologice 
de la Cefa-La Pădure, judeţul Bihor, in Analele Univ. din Oradea. Istorie-Ar
heologie-Filosofie, 3, 1993, p. 20, 26-27; Idem, Complexe gospodăreşti descoperite 
în anul 1994 în aşezarea Cefa-La Pădure, judeţul Bihor, în Crisia, 25, 1995, 
p. 42-43, 57, 60), Sânnicolau Român (I. Crişan, Sondajul arheologic de la Sânnicolau 
Român {jud. Bihor), în Analele Univ. din Oradea, 1, 1991, 33-34, 41), Voivozi 
(R. Popa, D. Căpăţână, A. Lukacs, Cercetările arheologice de la Voivozi. Contribuţii 
la istoria Bihorului în secolele XII-XV, în Crisia, 17, 1987, p. 94) şi Oradea-Ce
tate (A. A. Rusu, Cercetări arheologice în Cetatea Oradea. Sinteza preliminară a 
anilor 1991-1993, în Crisia, 23, 1993, p. 68, 81). 
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vase-borcan. Recipientele au fost modelate la roată cu turaţie medic, 
din pastă nisipoasă care după ardere, în majoritatea cazurilor, prezintă 
culoarea cărămizie. Marginile de căldări de lut ca şi fragmentele de 
vase-borcan prezintă caracteristici, pe baza cărora, prin analogie, se pot 
data în secolele XI-XIII 14 . Nivelul de locuire pentru epoca ce a urmat 
după invazia tătară este reprezentat de buze de vase „gulerate" data
bile în secolul al XIV-lea15 şi de ceramica din următoarele două secole. 
mai variată şi mai evoluată sub toate aspectele: modelare (la roată 
rapidă), pastă (nisipoasă de factură obişnuită, nisipoasă fină, caolinică). 
forme (vase-borcan, oale cu toartă), profilatura buzei, dec.or pictaf 6• 

Aşezarea de lungă durată de la punctul Mocoş apare în documente 
în anul 1212 sub denumirea de Custvulud (Satul Mic)17 , nemaifiind apoi 
amintit. Satul a continuat însă să existe până în a doua jumătate a se
colului al XVI-lea, după cum arată materialul arheologic. Având în 
vedere că şi alte aşezări din vecinătate (Ponoz, Solumus - Şoimuş, 
Rodoan - Rădyani, Nogfalu - Satu Mare, Thomasci - Tămăşeu ş.a.) 
au dispărut în urma nenumăratelor incursiuni turceşti din seco
lele XVI-XVII, se pare că şi Custvulud-ul şi-a încheiat existenţa îri 
aceste împrejurări, locuitorii săi fiind obligaţi să-şi găsească adăpost 
în altă parte. La această ipoteză ne îndeamnă şi absenţa de la suprafaţa 
solului a ceramicii moderne. 

V. Prima informaţie documentară despre Ateaş este datată 27 iu
lie 1283: Capitlul din Oradea înştiinţează pe toţi credincioşii că în 
urma morţii fără urmaşi a lui Filip, fiul lui Tanach şi a lui Laurenţiu. 
fiul lui Morţun, pământurile acestora au fost împărţite. Comiţii Mau
ridu şi Ioan intră în posesia „moşiei Ateaş (Athas) între hotarele sale~ 
vechi şi cu toate cele ce ţin de ea ... " 18• 

Secolul al XIV-lea a fost un răstimp în care Ateaşul apare din nou·. 
de câteva ori în documentele vremii. Astfel în 1332 şi 1336, Ioan, preo'
tul din localitate a plătit de fiecare dată câte doi groşi lui Iacob, fiul 

14 Analogii apropiate pentru ceramica medievală din secolele XI-XII de Ia 
Ateaş-Mocoş la: S. Dumitraşcu, I. CrişJn, Cuptoare de ars ceramică descoperite 
la Sânnicolau Român, judeţul Bihor, în Crisia, 18, 198, p. 55-56, pl. LIII-LIV; 
Idem, Descoperiri şi cercetări arheolo_qice din anul 191/R la Sânnicolau Român, ju
deţul Bihor, în Crisia, 18, 1988, p. 55-56, pl. XVII/7-8, XVIII, XIX, XX/2-5, 
XXI; I. Crişan, op. cit., în Analele Univ. din Oradea, 1, 1991 p. 34-35, pl. II-III; 
S. Dumitraşcu, Biharea, vol. I, Oradea, 1994, p. 207-210, pl. XV-XVIII, XXI-XXII. 
XXXIX/4-15, XLI, CXI-CXIV, CXXIII; iar pentru căldările de lut în mod spe
cial M. Blăjan, E. Dorner, Probleme de demografie istorică pe baza studiului căl
dăruşelor de lut (sec. XI-XIII), descoperite pe teritoriul judeţului Arad, în Zlri
dava, 10, 1978, p. 133. 

15 Pentru cer,1mica medievală din secolele XIII/XIV-XV din Bihor vezi: 
R. Popa, D. Căpăţână, A. Lukacs, op. cit., p. 97-98, ·fig. 13/c, e - h, j, k, o, p; 
I. Crişan, op. cit., p. 32-35, pl. IV-VI/5. 

16 Pentru analogii: R. Popa, D. Căpăţână, A. Lukacs, op. cit., p. 91, 97-98. 
fig. 13/o, p. 14/c: 15. La Cefa-La P8dure a fost dezve!it"i o locuinţă în al cărei 
conţinut a fost descoperită şi o monedă emisă în anul 1530: I. Crişan, în Analele 
Univ. din Oradea. Istorie-Arheologie-Filosofie, 3, 1993, p. 18-19, pl. IV-VII. 

17 C. Suciu, Dicţionar istoric de localităţi din Transtlvanla, vol. li, Bucureşti, 
1967, p. 313. 

18 Doc··mente privind istoria României. Seria· C. Transilvania, veac XIII, vol. II. 
Bucureşti, HJ52, document nr. 284, p. 250. 
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y Cercetări arheologice pe raza localităţii Ateaş 27 

lui Berengariu şi lui Raimund de Bonofato, strângătorii dijmelor pe 
şase ani din regatul Ungariei19• Numele „Athas" pomenit la 1283 ">e 
menţine. Parcurgând documentul este interesant de constatat că locui
torii aşezării au fost oarecum reticenţi la plata dijmei, comparativ cu 
vecinii lor din Cefa, Roit şi Nojorid20• Ateaşul aparţinea arhidiaconatu
lui de Homorog (Humrak). La 30 octombrie 1333 „moşia Ateaş" (Athaas) 
este amintită într-un document emis de Prepozitul din Dealul Orăzii 
legat de dispute de proprietate21. Capitlul din Oradea îl înştiinţează 
pe regele Carol Robert de Anjou că se fac cercetări în cazul unor co
jurători mincinoşi. Intre moşiile aflate în dispută, pomenite în scri-
soarea din 9 martie 1341 apare şi moşia „Athyas".22 · 

Evoluţia aşezării se desfăşoară în limita unei localităţi rurale, in
formaţiile documentare din secolele XV şi XVI neoferind nici un argu
ment despre un eventual „drept de târg". Explicaţia, plauzibilă, este 
legată de „ridicarea" localităţii celei mai apropiate - Cefa. Deşi ates
tată documentar mai târziu - la 130223, Cefa primeşte la 1322 „drept 
-de târg"24, iar la 1421 este menţionată cu titlul de „oppidum"25• Inainte 
de anul 1483, Ateaşul era proprietatea familiei Erdohegzi, iar între 1483 
şi 1488 aparţine familiei Doczy26• In anul 1488 de numele Ateaşului 
~e leagă puternicul clan de Ugra, care deţinea în comitat şi alte pro
prietăţi. In acel an localitatea este pomenită cu numele de Mezewa
thyas27. In sfârşit, o importanţă deosebită pentru cunoaşterea realită
ţilor din părţile de şes ale comitatului Bihor o are conscrierea făcută 
la 1552 de austrieci, în răstimpul ocupării militare asupra acestui teri
toriu28. Realizată de Fiscul Imperial sub îpdrumarea lui Ladislau Lite
ratus29, aminteşte localitatea sub numele de Athyas cu următorii pro
prietari: Francisc Beghessy cu 13 porţi, Nicolae Tholdy cu o poartă, 
Petru şi Andreea Ughray cu două porţi.30 Observăm prezenţa familiei 
Tholdy, una din cele mai importante din regiune. Nu departe, în loca
litatea Nogfalu (Satu Mare). azi dispărută, se păstrează ruinele unui 
~astel-reşedinţă a acestora31. 

19 Ibidem, veac XIV, vol. III, Bucureşti, 1954, document nr. 56, p. 53; docu-
ment nr. 56, p. 108. 

2J Ibidem, passim. 
21 Ibidem, document nr. 158, p. 308. 
2"l Ibidem, vol. IV, Bucureşti, 1955, document nr. 14, p. 12. 
23 C. Suciu, op. cit., vol. I, p. 130. 
24 Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol., II, Cluj-Napoca, 1979, p. 137. 
2" Ibidem, p. 137. 
26 Borovszky S., Biharvcirmegye es Nagyvcirad, Budapest, 1900, p. 42-43. 
27 Jako Zs., Biharvarmegye a tărok pus.?titcis elătt, Budapest, 1940, p. 197. 
28 Vezi în această problemă extrem de documentatul volum apărut la Editura 

Enciclope::lică, al Cristinei Feneşan: Constiluirea principatului autonom al Transil
vaniei, Bucureşti, 1997. 

2
:
1 V. Maxim, Contribuţii la geografia istorică a comitatului Bihor în a doua 

jumătate a secolului al XVI-Zea, în Crisia, 5, 1975, p. 91-96. 
30 L. Borcea, Conscrierea comitatului Bihor din 1552, in Crisia, 24, 1994, p. 247. 
31 Pentru amănunte vezi: I. Crişan, Aşez'iri, monumente şi descoperiri feudale 

timpurii şi feudale din hotarele comunelor Cefa, Nojorid şi Sântandrei (jud. Bihor), 
în Crisia, 20, 1990, p. 138. 
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28 Ioan Crişan, Doru Marta, Călin Ghemiş 

Cercetările de teren de Ia Ateaş32 au avut ca rezultat luarea în 
evidenţă şi localizarea unor noi obiective de interes arheologic. Sunt 
movilele de pământ a căror destinaţie ar putea fi lămurită pe deplin 
numai prin săpături arheologice sistematice. De asemenea descoperirile 
din punctul Mocoş completează harta aşezărilor medievale din zona 
de câmpie a Bihorului33 prin localizarea unui sat dispărut. In acelaşi 
timp, pentru cei interesaţi în problemă, se adaugă noi elemente la 
repertoriul, chorologia şi cronologia căldărilor de lut de pe teritoriul 
României34 • Materialele din epoca bronzului, atât cele descoperite în 
tell-ul „Holumbul Voghiului" cât şi cele provenite din punctul Mocoş. 
aparţin culturii specifice acestei regiuni - Otomani, fazele II şi III. 
O coroborare a informaţiei arheologice (ceramica medievală descope
rită pe tumulul din apropierea bisericii ortodoxe) cu cea documentară 
poate sugera o mutare a. vetrei vechi a satului Ateaş pe actualul am
plasament. Faptul că la 1410 este atestat un Kysathaz (Ateaşul Mic), 
iar la 1488 un Mezewathyas poate sprijini ipoteza anterioară. 

Obiectivele arheologice identificate pe raza localităţii Ateaş, pre
cum şi materialul recoltat pot constitui argumente suficiente pentru 
o viitoare abordare monografică (din punct de vedere arheologic şi 
istoric) a acestui areal. 

RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES SUR LE TERRAIN 
DANS LE PERIMETRE DE LA LOCALITE ATEAŞ (DEP. DE BIHOR) 

- Resume -

Le printemps de l'annee 1997 on a effectue des recherches sur le terrain dans. 
la zone du village Ateaş, situe aupres de la frontiere d'.Etat roumaine-hongroise. 
dans une plaine riche en vestiges archeologiques. 

On a signale ă cette occasion deux nouveaux habitats medievaux, derriere
l'eglise orthodoxe et au Iieu „Mocoş", tous Ies deux se situant â proximite d'Ateaş, 

Toujours pres du. village on a identifie neuf collines: des tells et des tumulus. 
Quelques anciennes decouvertes de l'âge du bronze, ainsi que des donnees 

historiques liees â la localite completent l'etude. 
Signalant la localite Ateaş au point de vue archeologique et historlque, Ies au

teurs introduisent cet aire dans la litterature de specialite. 

32 Efectuată în luna mai 1997, Ia periegheză au participat Ioan Crişan, Doru
Marta arheologi, precum şi Răzvan Radu conservator, toţi Ia Muzeul Ţării Crişuri
lor din Oradea. 

aJ S. Dumitraşcu, Repertoriul descoperirilor de pe Crişul Repede, în Crisia, 16. 
1986, p. 710-714; I. Crişan, op. cit., p. 129-150. 

3
~ A. Lukc!cs, Observaţii privind răspândirea căldărilor de lut pe teritoriu! 

României, in S.C.I.V.A., 34, 4, p. 320-330. 
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Planşa a IV-a - Ateaş - movila nr. 5. 
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--
Planşa a V-a - Ateaş - .,Mocoş" . 
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